

Gaceta de Tenerife

MARZO
28
Sábado
1931

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.441

Suscripción 2 pesetas al mes

Del insigne Prelado diocesano

Notable Carta Pastoral

Nos el Dr. Fr. Albino G. y Méndez-Reigada, O. P., por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Tenerife

AL CLERO Y FIELES DE NUESTRA DIOCESIS NIVARIENSE

XI

Las verdades del orden sobrenatural llegan a nosotros por medio de la Iglesia Católica, la cual, por consiguiente, viene a ser la primera prueba en el orden de la credibilidad. Creemos en los Evangelios y demás libros Santos, porque la Iglesia nos garantiza su autenticidad y su divina inspiración. Aceptamos los dogmas todos del cristianismo, porque ella nos garantiza, que son por Dios revelados. ¿Qué autoridad tiene la Iglesia para proponernos estas cosas?...

Al espectador, que por de fuera la contempla, si la quiere mirar de cerca y con ojos desapasionados, no puede por menos de aparecerle la Iglesia Católica como una cosa única en el Mundo, como una institución, que en la Historia de la Humanidad no tiene nada semejante. Institución de carácter doctrinal, que conciencioando contra sí todas las pasiones, a las que con sus doctrinas contrarias, y a todos los poderes humanos, a los que con esas mismas doctrinas, tan sólo con sus doctrinas, pues no tiene ejército, ni escuadras, ni poder material ninguno; a los que con sus doctrinas, repito, sefala un cauce, por el que marchar, y un límite, que no es sino el límite entre el Derecho y la fuerza, entre la legitimidad y el despotismo tiránico, entre el bien y el mal en una palabra, cuya causa le ha sido por el mismo Dios encendida, va marchando, sin embargo, impidiendo a través de veinte siglos de historia, de la verdadera y única historia Universal de la Humanidad, que en torno a ella gira, resistiendo todos los embates, superando todas las contradicciones, recogiendo de cada siglo todo lo bueno y lo útil de sus positivas conquistas, rechazando, siempre invencible, todo error y todo germen de error, que poseen pensos en palmas, su vida o la vida de los pueblos, que vienen a su sombra y bajo su influjo, y contando siempre un himno de victoria, cuyos eos resuenan más armoniosos cuanto más arranca en torno suyo la batalla y más felices se les prometen sus enemigos, que uno tras otro con acelerada rapidez van pasando, van cayendo... Es un hecho único en la Historia; que es la primera prueba de credibilidad, que el orden sobrenatural nos ofrece; una especie de milagro viviente ante el cual el hombre reflexivo no puede menos de exclamar: *aquí está la mano de Dios*.

Con frecuencia presentemos conversaciones de almas, que han llegado a ver la luz tan sólo por haberse dado a estudiar la historia de la Iglesia, si la pasión de combatir no llega hasta regalar por completo. Si la Iglesia es una institución divina, todo se explica en la Historia; si por el contrario se la quisiese declarar puramente humana, todo en ella sería inexplicable y misterioso. Desde el hecho de su duración hasta sus mártires; desde su organización jerárquica siempre idéntica a sí misma hasta la inflexibilidad de su enseñanza en la conservación de esa Área Santa; en que se guardan las doctrinas siempre combatiendas del orden sobrenatural y moral, nubes empañadas por el vaho del error ni de las humanas corrupciones.

Apoiado en estas consideraciones, el humano entendimiento llega hasta las pueras mismas del templo de la fe, del sagrado en que se guarda el orden sobrenatural. Todas las demás pruebas de credibilidad (milagros, profecías, santidad heroica, mártires, carismas de vida mística y santos más) en el seno de la Iglesia se guardan y en última instancia a su voz y según su criterio, sostenedos por Dios, se discernen y confirman. La razón llega a ver, que es *razonable* seguir avanzando, que es *razonable* traspasar esas pueras, que a lo interior del sanitario conducen, aunque ya la luz de su propia finura no pueda alumbrarla el alma.

Y es entonces cuando se plantea en el alma un problema de extraordinaria trascendencia; porque el alma en su pequeñez, en su limitación, en su impotencia, se aferra sin embargo sobre sí misma, con un vano orgullo, en pugna con la propia experiencia, o sintiendo esa misma pequeña y sintiendo en su más profundo seno ansias de infinitud, ansias de volar hacia la altura, ansias de llegar a la infinito, ansias de engolfarse en Dios... se humilla, se reconoce dependiente, acata, acepta, se entrega... a la Verdad, a la Super-razón, a la Fe, y al mismo tiempo a la Esperanza, al Amor, a la Vida y a la Gloria. Es el fenómeno de la conversión. Sobre el alma humilde, con esa humildad tan profundamente racial y como la flor más exquisita de la mejor sabiduría humana, mientras no llegue a serlo de sabiduría divina... sobre el alma humilde descenderá la gracia del Señor, que la fecundará, que la levantará, que la transformará, convirtiéndola en alma creyente.

Y para el alma así, ya no es la Iglesia la institución docente de mayor autoridad,

dad en la Historia, sino la única, que tiene verdadera autoridad, porque es infalible. Entre la autoridad de la Iglesia y la de cualquier otra escuela y la de cualquiera otra institución, media un abismo, el abismo que existe siempre entre lo humano y lo divino, entre lo fiable y lo infalible, entre el hombre y Dios.

La Iglesia es la piedra inconfundible sobre la cual se edifica cuanto en la historia se edifica. La Iglesia es la piedra de toque para discernir la verdad del error, el bien del mal, lo estéril y transitorio de lo permanente y eterno. Las ansias de la humana inteligencia por llegar a la posesión segura de la verdad, por encontrar una roca firme sobre la cual empinar y un seguro bajel para cruzar sin zozobras entre los mares tempestuosos de la vida, quedan aquí plena y perfectamente satisfechos. Todo es aquí seguridad; mientras que de la Iglesia hacia fuera todo es vacilación, desesperante duda, lucía incansable sin resultado y sin méritos. Dentro de la Iglesia el alma siente que *edifica* y se *edifica* y perfecciona; fuera, en cambio, todo es destruir, todo es deslizarse y perecer, todo es una agonía por aprisionar algo, por agarrarse a algo, que nos libra del turbión, que todo lo va sumiendo en el abismo.

Nadie quizá como las almas de algunos convertidos pueda llegar a experimentar la profundidad, la amplitud de estos sentimientos. Pero aún los que hemos tenido la dicha de caer siempre, como dice un escritor, *del lado de adentro*, no podemos menos de sentir emocionados cuánto debemos a Dios. Que dentro de su Iglesia nos puso, cuando de cerca contemplamos entre las hojas de un libro más o menos autobiográfico, o entre los repliegues vivos de un alma, lo trágico de esa inseguridad desesperante, de esa cerrazón en torno a problemas, que el hombre, por mucho que lo rehuya, se tiene forzosamente que plantear alguna vez sin un resquicio de luz sin un clavo ardiente siquiera a que agarrarse, mientras todo se hunde.

Leí hace algún tiempo una historia de un sacerdote, que a su edad, cuando no un libro, en que había expuesto ciertas doctrinas suyas, fruto de largas investigaciones. Halagado por el *vocero*, que le llegaba desde fuera, endulzido su espíritu con esa vanidad, consolidada en soberbia, que regalo al hombre en ciertos instantes le hace tenerse por infalible, por semiidios o semejante a Dios, según la sugerión primera del tentador, renunció sometiendo a la autoridad de la Iglesia y apostató. De sus opiniones científicas se fue olvidando el Mundo bien pronto y en absoluto dejaron de tenerlas a oídos y a su autor en cuenta. El mismo pobre apóstata, continuando sus investigaciones llegó a descubrir la inconsistencia y la falsedad de sus opiniones primarias; una fascinación en el caimán le hizo torcer el rumbo; una ilusión, un fuego fatuo... le hizo desviarse de la luz, le hizo perder el camino para lanzarse al mar profundo y oscurísimo, sin brújula y sin norte, sin una sola estrella que brillase en su firmamento. Cuán tristes, cuán desesperantes debían ser, como lo fueron, los recuerdos de su fe, en el alma del apóstata... Lo tuvo todo y lo dejó todo y lo perdió todo. ¿Por qué? Por una ilusión, por un juego, por una ligereza irreflexiva y una suprema inconsciencia.

Júdicos aquellos, que hemos recibido de Dios el beneficio inmenso de *caer del lado de adentro*. La historia y el Mundo a la luz de la fe se comprenden y se explican; todo es luz, todo armonía, todo hermosura; que hasta los mismos males producidos por el hombre pecador vienen a quedar absorbidos en los bienes inefables del orden sobrenatural, en los triunfos eternos de Cristo y de su Iglesia.

† Fr. ALBINO, O. P.
Obispo de Tenerife.

ROSENGART 5 HP.

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pida una prueba.

25 de Julio número 27

Teléfono 688-JUAN PONSA

Cuidad de los pequeños!

Una niña fallece a consecuencia de quemaduras

Nos dicen de La Palma, que la niña Mafalda Rodríguez Clavijo, de dos años, hija de Manuel y de Mata, natural de aquella ciudad y domiciliada con sus padres en la calle A. C. tercera de Guanarteme y cuando se hallaba en la casa de su abuela, en la calle 12 segunda número 13, se cayó en un barreño de alardón caliente.

A los gritos de la pequeña acudió su familia, llevándola a la Casa de Socorro, en donde le apreciaron las quemaduras de carácter leve.

A los dos días siguientes fallece la niña a consecuencia de las mismas quemaduras, según manifestaciones de sus padres.

Notas de información

Comandancia de Marina

Declaración

Se interesa del comandante de Marina de esta provincia, se procede a tomar declaración al vecino de esta ciudad don Zenón Mascareño, testigo presencial del accidente de automóvil ocurrido el día 17 de Octubre último en la calle de León y Castillo, de Las Palmas, y del cual fué protagonista el contador de la Armada en aquella ciudad don Luis Corujo y Corrujo.

Extracción de arena

Ha solicitado de esta Comandancia autorización para extraer arena en la playa "Bajío de la Caleta", en Garachico, doña Asunción Alberto de la Rosa, doña Isabel Rodríguez López, doña Carmen Cabrera González y don Wenceslao Vélez Rodríguez.

Construcción de embarcaciones menores

Don Antonio Díaz Martín y don Tomás Hernández y Hernández, solicitan permiso para construir dos barcos con destino a la pesca, los cuales se denominan *Bicenento* y *Maria Nieves*.

Consejo de Guerra

Se han recibido órdenes en esta Comandancia para pasaportar a Cádiz a Lorenzo Alfonso García y a Gregorio Alonso, a fin de poder llevar a cabo determinadas diligencias para un Consejo de Guerra.

Guarda pesca

Se ha recibido en esta Capitanía de Puerto, una comunicación del ayudante de Marina de la isla de La Palma, comunicando que en dicha isla no existe guarda pesca, ni se cuenta con otro medio de vigilancia que el que le es posible al oficial.

Instrucción Pública

Solicitud de interinidades

El maestro nacional don Daniel Puer Pérez, aprobado en las oposiciones de 1928 con el número 1.241, solicita regresar interinamente una escuela en esta capital, cuya vacante se produce recientemente.

También solicita desempeñar interinamente una escuela de las que se encuentran vacantes, el maestro nacional don Eduardo Puer Pérez.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Capitanía General, Infantería, Cárcel, Artillería.

Jefe de día.—El teniente coronel de Artillería don Joaquín García Pallarés.

Imaginaria.—El comandante de Infantería don Aureliano Martínez Uribarri.

Hospital y Provisión.—Infantería, teniente capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Vigilancia.—Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Devengos

El jefe de la Pagaduría, don Félix Navarro, participa que podían hacer efectivo sus devengos el personal que los percibe por la misma, de las 16 a las 18 horas del día de hoy, y de las 11 a las 13 de los días 30 y 31 del actual.

Un consejo a los revolucionarios

Lo que le hubiese ocurrido a la República Conservadora

De nuestro muy querido colega *La Gaceta del Norte*, de Bilbao, en su número del 20 del mes de Marzo.

Leyendo las cuartillas del capitán Galán, no se puede dudar de lo que hubiese sido la llamada República Conservadora, patrocinada por el candor infantil de don Nieto.

Donde luego, señor Alcalá Zamora, para hacerse revolucionario, hay que estar enterado de revoluciones como para ser ministro de Fomento, al visitar las minas de carbón, conocer este combustible.

El capitán Galán, al sublevarse en Jaca, lo hizo tanto contra el Gobierno monárquico como contra el *futuro imperio* que trataban de implantar don Nieto y su Compañía.

Las cosas están bien claras, Compañero Indalecio; expíquese usted ahora el adelanto de la sublevación de Jaca. Se lamentaba usted del mencionado adelanto, reconociendo que por el bichito frascando el movimiento tan conscientemente preparado. Y con esa visión que usted tiene, de hombre experimentado en estas lides, dió orden de quietud a sus masas.

Así lo anda usted diciendo en repetidos intervistas.

Pero en lo que no se fijó nadie del célebre Comité revolucionario ni aún sospechamos, se han dado cuenta, es que el adelanto de la sublevación de Jaca lo hizo a humo de paja, ni por nerviosis-

imo capital suficiente para hacer frente a los costos.

Premítame un consejo, señores revolucionarios: no se fíen nunca del que para serles fiel a ustedes tenga antes que faltar a una fe jurada voluntariamente.

G. DE ARISO.

DE ACTUALIDAD CATÓLICA

La Semana Santa en Garachico

tado, el sermón de *Los Lágrimas de San Pedro*, y la bonita procesión del Señor Preso y San Pedro.

Miércoles Santo

A las seis y media de la mañana, Misa en el Hospital.

A las siete y media, Misa cantada en la iglesia del convento de San Francisco, ante el Cristo de la Columna, que con la Dolorosa constituyen el *paso* de este día.

A las ocho Misa de Comunión en el convento de las concepcionistas.

A las ocho y media, Misa en la parroquia de San Pedro.

A las nueve, Misa cantada y bendición de palmas en la parroquia de San Pedro con procesión claustral.

A las siete y media, en la parroquia de Santa Ana dará comienzo la Tercera y Asperges sin órgano, con canto semitono.

Terminados los cantos se procederá a la bendición de palmas y olivos, repartiéndose al pueblo. Hecho el reparto, y después de entonar el *Procedamus in pace*, se organizará la procesión de los palmas, que bajarán por la nave central a salir por la puerta mayor y hará el acostumbrado recorrido.

Al regreso al templo se hacen las ceremonias de rúbrica en la citada puerta mayor.

A las siete y media de la tarde, saldrá de la parroquia de Santa Ana la nueva y vistosa procesión de Jesús en el Huerto, que estará montada en una artística y lujosa mesa. Al regresar habrá sermón por un eclesiástico orador.

A las ocho y media de la noche, *Nuestra Señora* cantada, sin órgano, en honor del Cristo de la Misericordia.

Seguidamente tendrá lugar la original ceremonia de llevar el Señor al Oratorio, cuatro sacerdotes con estolas moradas, blancos y manteos; salen de la Sacristía y se dirigen a la capilla del Cristo de la Misericordia—donde está ya preparada la Imagen del Cristo envuelta en un paño negro sobre el altar y alumbrado por seis luciérnagas encendidas y entonando a voces—se organiza la procesión para transportarla al oratorio de la casa-museo de los herederos de don Antonio Ponte y Cögolau, yendo delante varios familiares de la casa de Ponte con lujosos faroles encendidos.

Al llegar a la citada casa se coloca la Imagen del Señor en un lugar preparado *ad hoc*, cantándose el *Miserere a Statu Mater*, y seguidamente se rega el Rosario y se canta la Letanía.

A las siete, tendrá lugar la original ceremonia de llevar el Señor al Oratorio, cuatro sacerdotes con estolas moradas, blancos y manteos; salen de la Sacristía y se dirigen a la capilla del Cristo de la Misericordia—donde está ya preparada la Imagen del Cristo envuelta en un paño negro sobre el altar y alumbrado por seis luciérnagas encendidas y entonando a voces—se organiza la procesión para transportarla al oratorio de la casa-museo de los herederos de don Antonio Ponte y Cögolau, yendo delante varios familiares de la casa de Ponte con lujosos faroles encendidos.

A las siete y media de la tarde saldrá el nuevo *paso* del Señor de la Humildad y Paciencia.

A las siete y media, Misa rezada en la capilla del hospital.

A las siete y media, Misa rezada en la parroquia de San Pedro.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass. de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

tiene un reloj más o menos bueno u otro cualquier objeto de algún valor, que cuando se ve precisado lo empeña y nadie se preocupa de ello.

Tiene hambre, quiere comer el obrero y en donde quiera que se encuentra, bien en la calle, en la plaza, en el paseo, donde quiera que le place y apetezca, le lleva su mujer, su hijo o cualquiera de su familia la comida, se sienta en mitad de la calle, a veces interrumpiendo el paso, y nadie en absoluto le dice nada, ni a nadie le llama la atención.

Al rincón nadie de esto puede sucederle, puesto que posee fortuna suficiente para hacer frente a todo.

La abnegada y sufrida clase media, si a un agente de Policía, a un señor oficial de Correos, Telégrafos, agente de Aduanas le sucede algo difícilmente se puede declarar en huelga, ni llamar a sus compañeros para que, por compañoismo, se unan a él y hagan causa común.

La sufrida clase media, el médico, por ejemplo, que visitando a su clientela le cogió lejos de su casa, no le es permitido comer en cualquier sitio; lo tomarían por loco si intentase sentarse en el banco de una plaza y comprando una peseta de queso y un bollo, se pusiera a comer.

Si el comisionista, el oficial del Ejército, de Hacienda, el escribiente, el abogado o el periodista por cualquier contrariedad o desgracia de familia tuviera necesidad de empollar lo que tuviera y que es muy suyo, ¡Dios le libre de que nadie se entere, pues tendría que emigrar! Es decir; que incluso para esto tendría que dar un nombre supuesto.

Pobre y sufrida clase la mía, la más numerosa, la más fuerte, la más sublime y precisa, pero la menos y más despreciada!

El ciudadano de la clase media, que cuál el maestro de escuela, el médico, abogado, arquitecto, peritos e ingenieros, vivieron en una mediana posición a fuerza de privaciones y sacrificios, que fueron sus valiosos servicios precisos e imprescindibles a la vida de los demás, ni fallecer éstos... preferible sería murieran antes sus hijos, pues con su muerte, se llevó la llave de la despensa de sus deudores.

Si el ciudadano de la clase media se relaciona con los de arriba, es censurado por los de abajo; si el pobre señor cura, por su misión paternal, o cualquier otro de la clase media, está relacionado con la clase baja, es despreciado por la clase alta.

El agente de Comercio, el viajante, el corredor, el comisionista que no va bien presentado, difícilmente es recibido en ninguna parte; y como muy bien dijo el nunca bastante llorado maestro de periodistas en sus bien documentados artículos de A B C titulados *Chispas del Llunigüe, o El Hombre del Baúl*, don José Ortega Muñiz; el viajante, el comisionista o corredor que va a un establecimiento, debe ser atendido con preferencia a todo el mundo, porque os vá a dar un crédito, que posible sea lo tenéis hoy, pero se ignora si mañana disfrutaréis del mismo bien; además ese crédito que hoy tenéis, a nadie más se lo debe que al mismo comisionista que os prestó. Es, pues, la clase media, la más abnegada, la más sufrida, la más desorientada, siendo la más precisa y necesitada.

Cual las ovejas se apañan y defienden cuando la fiero lobo las acecha, como el calamar arroja su tinta y ciega al enemigo, que se les acerca, como cualquier otro animal se defiende y lo mismo el rico y el pobre tienen sus medios de defensa. ¿No habrá medio de unirnos la clase media? ¿No es posible llegar a un acuerdo entre todos por el bien de cada uno? Si no es posible... a nadie nos que-

jemos y consideremos que cada uno tiene lo que merece.

Por último, considere y tenga muy presente la Humanidad toda, que el día que desparezca la honrosísima americana y se junte la levita con la blusa, el golpe será tan tremendo, que difícilmente quedará quien lo cuente.

Por el bien de todos, úanmosnos, somos los unos por los otros y cada la mano izquierda ayuda a la derecha, creando una única fuerza en bien del cuerpo humano, ayudándonos todos, consideremos los tristes momentos porque atravesamos, no sólo España, sino el Mundo entero, tengamos muy presente las pasadas luchas, la última guerra europea, las revoluciones en distintos países, y consideremos que a este paso, no vamos más que al precipicio.

Cimientos, firmes, grandes e inconcebíblemente sublimes, podremos obtener para el levantamiento de tan magna obra de fraternidad y progreso; estos son tan firmes, que difícilmente habrá quien los derribe. ¿Cuáles son? La Religión cristiana, los sentimientos y doctrinas cristianas, freno de todas nuestras pasiones y sostén de cuanto bueno existe, puesto que todo estaría igual correspondiendo llevando a la práctica las máximas de Cristo, que dicen: "Amaos los unos a los otros, como yo os amo!"

FERNANCRUZ

Sevilla, Marzo de 1931.

De sport canario

Riñas de Gallos

En Garachico

El próximo domingo tendrá lugar en Garachico las peleas de gallos concertadas entre los partidos La Espuela y Laguna-Garachico, que llevarán los siguientes gallos:

La Espuela

1. Giro, de don José Sánchez Pinto.
2. Giro, de don Hellodoro Rodríguez López.
3. Giro, de don Luis Delgado.
4. Colorado pinto, de don Manuel Ferreyra.
5. Gallino "Pingüino", de D. Honorio Hernández.
6. Giro "Molinero", de don M. Barrios Acosta.
7. Giro, de don Diego de León Felipe.

Laguna-Garachico

1. Naranjo, de don Eduardo Pérez.
2. Retinto, de don Juan González.
3. Giro, de don Manuel Linde.
4. Colorado, de don Juan Benítez.
5. Gallino, de don Joaquín Martín.
6. Giro, de don Cristóbal Alfonso.
7. Canaducey, de don Ernesto Toscano.

Lejía TEIDE para lavar y fregar por que desinfecta y aromatiza.

Jabón marca "CAMELLO"

Se acaba de recibir una nueva remesa por el vapor "Plus Ultra", por lo que nuevamente podrá el público consumidor comprar dicho jabón al limitado precio de pesetas 1'20 la barra de un kilo y 150 gramos.

Las barras tienen mayor peso, la calidad del jabón es mejor, resultando además más barato que otras marcas similares.

Lejía TEIDE: pruébela y se convencerá que es la mejor de las lejías

Harina Lacteada

"ERBA"

Alimento para los niños desde los seis meses de edad. Completa la nutrición artificial con leche de VACA, facilita el DESTETE. Combate los trastornos Gastro-Entéricos de los niños.

Representante:

Don A. José María Segura Ade'l Pérez Galdós núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife

Clínica Oftálmica SANTA LUCIA
Doctor Corviniano Rodríguez OCULISTA
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

Prolongación puente Galcerán.—Avenida San Sebastián.

José Fernández y Villamarín
Médico Especialista en Partos.

Tocólogo del Hospital civil de esta capital.

AL OFRECER SUS SERVICIOS, SE HACE CARGO, DURANTE LA AUSENCIA DEL DOCTOR DON ADALBERTO RODRÍGUEZ LOPEZ, DE LA ASISTENCIA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA.

Calle del Sí núm. 1, (Trasera del hotel Camacho).—Teléfono, 11.

Gobierno civil

El paro de los obreros de la Metropolitana

Anoché, en nuestra visita al gobernador civil, nos manifestó dicha autoridad que ayer, por la mañana, pararon todos los obreros que trabajan en las obras a cargo de la Sociedad Metropolitana de Construcción.

Las causas del paro son mantener los obreros sus peticiones de aumento de salarios.

Nos dijo el señor Morales que la Metropolitana tiene a su cargo dos clases de obras, las contratadas con el Ministerio de Fomento, que son en las que los obreros reclaman aumento, y las del mueble de Cory, en las que reciben iguales jornales que en las restantes empresas, pero que no obstante habían parado todos, no haciéndolo en cambio los que trabajan con el señor Montesdeoca, que también tiene a su cargo obras de Fomento.

El gobernador civil cree que los obreros de las obras del mueble de Cory reanudarán hoy el trabajo.

Nos dijo el señor Morales que le había representado una representación de la Metropolitana, quien le hizo entrega de la siguiente comunicación:

"En "La Prensa" de hoy, 27, venimos publicada una aclaración sobre el conflicto planteado por los obreros en las obras del puerto de esta capital, firmada por el presidente de la Federación Obrera.

En ella el firmante expone el desarrollo de la cuestión, pero deja de mencionar que los jornales mínimos que constan en el acta del 19 de Enero del presente año por la Junta reunida en la Jefatura de Obras públicas (que publica íntegra), no han sido confirmados por el Ministerio de Fomento, para las obras de él dependientes, en ejecución, y además, que el paro también afecta a aquellas obras que se rigen por las disposiciones del Ministerio de Trabajo en las que pagamos los jornales que la Ley determina, y como estas omisiones en extremo tan esencial, pueden dar lugar a interpretaciones erróneas, y el presidente de la Federación Obrera tiene perfecto conocimiento de todo ello nos permitimos ponerlo en el superior conocimiento de V. E. para colocar la cuestión en su debido punto."

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, 28 del corriente, se pondrá al cobro en esta Delegación de Hacienda el siguiente libramiento:

Don Tomás y doña Ana de la Vega 12.38884

Se desea saber el paradero del señor don Luis Angulo Pérez, o de su señora doña Lola Martín, hijos o alguno de la familia. Se ruega que alguna información se dirijan inmediatamente a la señora Harvey, Olsen's Alexandra Hotel. Es muy urgente.

DE CARRETERAS

la Junta Administrativa de Obras Públicas

Reunión de la Comisión Ejecutiva
En la tarde de ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas.

Entre otras cosas, se aprobó una certificación de obra ejecutada, que comprende el trozo cuarto de la carretera de la Orotava a Vilaflor de 19.639'56 pesetas, así como la del trozo quinto de la misma carretera, que asciende a 33.264'25 cuyo pago corresponde al Cabildo Insular de Tenerife.

También se aprobó otra certificación de obra ejecutada, correspondiente al trozo segundo de la carretera del puerto de la Estaca a San Salvador, por valor de 54.599'49 pesetas.

Igualmente se aprobaron las cuentas de obras por administración, en concepto de mejoras de explanación, reparación y conservación de carreteras, ejecutadas durante el mes de Febrero último.

Se acordó abonar al contratista de las obras en conservación de los kilómetros 21 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava y 1 al 8 de la de Tacoronte a Tejina, la cantidad de 2.746'66 pesetas, como saldo de la liquidación de las mismas.

También se acordó devolver a dicho contratista la fianza que constituyó para responder de dichas obras.

Se acordó elevar a la Superioridad, previo informe del ingeniero de la Junta, el proyecto de construcción del trozo quinto de la carretera de San Marcos (Ieod) a Guía de Isora.

La aprobación de estos proyectos entraña gran importancia, pues construido el trozo quinto, solo queda el sexto, con el cual quedan unidas las zonas del Norte y Sur de la isla, por Valle Santiago y Tamaimo.

Vida judicial

Pliego civil

En la mañana de ayer se celebró ante la Sala de lo Criminal, de esta Audiencia, la vista de los autos declarativos de menor cuantía promovidos en el Juzgado de esta capital en instancia de don Manuel Díaz Delgado contra don Fermín Higueras Medero, sobre cobro de pesetas.

En nombre de la parte apelada informó el letrado señor Armas de Miranda, quien pidió la confección de la sentencia dictada por el referido Juzgado, solicitando la revocación de dicha resolución el abogado de la parte apelante, señor Fu-magallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el

referido Juzgado, solicitando la

revocación de dicha resolución el

abogado de la parte apelante, señor

Fumagallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el

referido Juzgado, solicitando la

revocación de dicha resolución el

abogado de la parte apelante, señor

Fumagallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el

referido Juzgado, solicitando la

revocación de dicha resolución el

abogado de la parte apelante, señor

Fumagallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el

referido Juzgado, solicitando la

revocación de dicha resolución el

abogado de la parte apelante, señor

Fumagallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el

referido Juzgado, solicitando la

revocación de dicha resolución el

abogado de la parte apelante, señor

Fumagallo.

En nombre de la parte apelada

informó el letrado señor Armas de

Miranda, quien pidió la confección

de la sentencia dictada por el</p

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

De Andalucía

Los estudiantes y la amnistía

Sevilla, 26 2330.—Hoy se reunieron en esta capital los estudiantes de la Federación Universitaria Española.

En esa reunión tomaron el acuerdo de organizar mañana, día 27, una manifestación pro amnistía.—AGENCIA IBERIA.

Censurables manejos de unos elementos políticos

Medina Sidonia, 27 1'10.—En esta localidad están siendo desfavorablemente comentados los rastros de manejos de ciertos elementos políticos.

Dichos elementos se están valiendo de la Prensa chauvinista para dar noticias falsas que van en perjuicio de honorables personas.

Una de esas noticias falsas circuladas es la que se refiere a anunciar que de la política se han retirado el activo agente de Adanres señor Portillo Ruiz y el señor Gutiérrez Barbate.

Los mencionados señores son candidatos a diputados a Cortes por estos distritos, donde gozan de generales simpatías y arraigos.

Acuerdos de los estudiantes de Cádiz

Cádiz 26 2235.—Los estudiantes pertenecientes a la F. M. E. se reunieron hoy en esta capital con motivo de los sucesos de actualidad.

En esa reunión adoptaron los siguientes acuerdos:

Primer: dirigir telegramas al Gobierno pidiendo la sustitución del director general de Seguridad.

Segundo: declarar la huelga general por tiempo indefinido.

Tercero: recorrer las calles de esta capital en manifestación el día 27 del actual.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar posibles incidentes en vista de esos acuerdos de los estudiantes.—AGENCIA IBERIA.

Varias noticias

Los católicos ante las próximas elecciones

Madrid, 27 1'10.—Recibimos telegramas de provincias, detallando el entusiasmo y fervor con que se han celebrado los actos organizados por las Juntas Diocesanas, por recomendación de la Junta Central de Acción Católica, para estimular los deberes de ciudadanía de los católicos ante las próximas elecciones.

Un grave accidente de Aviación

Mientras realizaba vuelos aeróbaticos con un avión del Aeródromo de Cuatro Vientos el teniente piloto don Emilio Esparza Goñi, pertene-

Leja TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

PLANTA VIVA

y cabeza de platannera procedente de la mejor zona del Valle de la Orotava, se venden para servirlas a fines de Marzo.

Informes: Casa Zamora, Puerto de la Cruz.

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL

Catarras bronco pulmonares, Bronquitis, Asma, Alergias y tuberculosis.

No irrita el intestino, como la creosota.

EN FARMACIAS Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia).

MULTICOPISTAS

"UNIVERSAL"

Es indispensable en toda clase de Oficinas.

Reproduce lo escrito a mano, MÚSICA, DIBUJO.

El "UNIVERSAL" tiene tres ventajas:

- I—Reproducir claramente cualquier escrito 200 veces.
- II—Puede borrarse el original y comenzar otro inmediatamente.
- III—La duración del "UNIVERSAL" es eterna y asegura buen rendimiento.

25, 35 y 60 PESETAS

H. PADRON

Rambla XI de Febrero núm. 80.

(c) Ministerio de Cultura 2007

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985

985



Llegada y salida de Vapores



Yeoward Line

Servicio del mes de Marzo de 1931

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Hombre del vapor	DESTINO
7	AGUILA	Liverpool
11	ARDEOLA	"
14	ALCA	"
21	AVOCETA	"
28	ALONDRA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarilladas y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos paquetes de primera para Liverpool.

Freíos de fiestas y otros informes pueden obtenerse en su consignatario, RICHARD J. YEWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 49. Teléfono 546.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
(amigo Antonio López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Marzo de 1931

Hombre del vapor Días DESTINO

REINA VICTORIA EUGENIA	10	Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	3	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.
MANUEL CALVO	28	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. Ujos de Juan La-Roche. —Alfonso XIII, 35

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR.
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS
CANARIAS-MARSELLA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Miércoles 12.—motor-correo EBRO	— Para Marsella y Génova.
Miércoles 8.—Motor-correo SIL	— Para Marsella y Génova.
Miércoles 15.—vapor-correo DUERO	— Para Marsella y Génova.
Miércoles 22.—motor-correo EBRO	— Para Marsella y Génova.
Miércoles 29.—motor-correo SIL	— Para Marsella y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza se traebrárdará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente): Oficinas: Marbella, 23

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1929

PESETAS 117.470.661'50

Pagado a los asegurados en el año 1929

PESETAS 11.036.715'50

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 172.603.258'56

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital autorizado... 230.000.000 de pesetas
Capital desembolsado... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 38.490.132 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife. Las Palmas. Santa Cruz de la Palma. Güímar y Arucas.

Agencias Urbanas en Las Palmas. Calle de Triana y Puerto de la Luz.

140 sucursales en España

y Norte de Africa 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del Mundo — Ejecuta bancariamente toda operación comercial.

Facilita cartas de Crédito para viajar por todo el Mundo.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN
Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea -- Barcelona

Servicios Península y Fernando Póo

ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1931

ENTRADAS	VAPORES	SALIDAS	DESTINOS
Días		Día-Hora	
1	ISLA DE GRAN CANARIA	3-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
6	INFANTA BEATRIZ	7-9	Cádiz y Barcelona.
7	PLUS ULTRA	9-24	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
10	CANALEJAS	10-24	Sevilla.
7	TORDERA	12-24	Barcelona.
13	INFANTA CRISTINA	14-9	Cádiz y Barcelona.
15	ISLA DE TENERIFE	17-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
20	INFANTA BEATRIZ	21-9	Cádiz y Barcelona.
21	ROMEO	23-24	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
23	LEGAZPI	24-10	Fernando Póo y escala.
26	CANALEJAS	26-20	Sevilla.
26	POETAS AROLAS	26-20	Barcelona.
27	INFANTA CRISTINA	28-9	Cádiz y Barcelona.
29	ISLA DE GRAN CANARIA	31-12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. PARA MAYOR COMODIDAD DE LOS SEÑORES VIAJEROS, SE LES FACILITAN BILLETES FERROVIARIOS, HACIENDOSE LA RESERVA DE HABITACIONES EN LOS HOTELES, Y AVISANDO CON OCHO DIAS DE ANTICIPACION, SE TIENEN PREPARADOS LOS KILOMETRICOS A SU LLEGADA CADIZ.

Los despachos para embarque de carga y frutos deben estar presentados en la Agencia hasta 12 horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana, cuyos despachos deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y fruta deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estarlo antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de dichas horas no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife-Las Palmas.—Salidas de Tenerife: Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados, a las 24 h.

Todos los martes, miércoles, jueves, viernes, sábados, a las 24 h.

Salidas de Las Palmas: Todos los domingos, lunes, martes, Miércoles, jueves y sábados, a las 24 h.

Todos los miércoles, a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ, San José núm. 8. Teléfonos 1.100-1.101, oficinas, 584 caseta.

Servicio Interinsular

SALIDAS DE TENERIFE A PARTIR DEL 7 DE MARZO DE 1931

Para Palma-Valverde-San Sebastián-Palma: Los días 15 y 29, a las 20 h.
" Palma-San Sebastián-Valverde-Palma: Los días 8 y 22, a las 20 h.
" Santa Cruz Palma: Los días 11, 18 y 25, a las 21 h.
" Santa Sebastián-Valverde-San Sebastián: El día 18, a las 24 h.
" Valverde-Restinas-Valverde-San Sebastián: El día 11, a las 20 h.
" Valverde-Golfo-Valverde-San Sebastián: El día 25, a las 20 h.
" Las Palmas-G. Tarajal-Pto. Cabras-Arrecife: Los días 11, 18, y 25, a las 11 h.
" Las Palmas-Arrecife-Pto. Cabras-G. Tarajal: Los días 13, 20 y 27, a las 24 h.
" Abona- Médano-Abrigos-Cristianos- Adeje-Guía-San Sebastián-Hermigua-Agulo-V. Hermoso-Valle Gran Rey
Los días 4, 11, 18 y 25, a las tres de la mañana.
" Sardina-Las Nieves-S. Nicolás-Mogán-Arquineguín-Maspalomas. Las Palmas-G. Tarajal-Pozo Negro-Puerto Cabras-Tíñosa-Arrecife-Arieta
Los días 12 y 26, a las 24 h.
" Las Palmas-Sardina-Las Nieves-San Nicolás: Los días 5 y 19, a las 21 h.
" Orotava-Icod-Garachico-Palma-Sauces-Tazacorte: Los días 7 y 21, a las 24 h.
" Las Palmas-Cabo Juby-Río de Oro-Cable Blanco: Los días 12 y 26, a las 24 h.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

REINA VICTORIA — VIERA Y CLAVILLO — LA PALMA — LEON Y CASTILLO FUERTEVENTURA — LANZAROTE — GOMERA

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasaje- res en las mejores condiciones.

Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados, a las 24 h.

Todos los martes, miércoles, jueves, viernes, sábados, a las 24 h.

Todos los miércoles, a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ, San José núm. 8. Teléfonos 1.100-1.101, oficinas, 584 caseta.

Fred Olsen & Co.

OSLO

Servicio del mes de Marzo de 1931

PARA LONDRES

PARA DIEPPE

Día 4.—Vapor BANADEROS	Día 7.—Vapor SARDINIA
Día 11.—Vapor BAJAMAR	Día 14.—Vapor BURGOS
Día 18.—Vapor BUENAVENTA	Día 21.—Vapor SAN CARLOS
Día 25.—Vapor BANADEROS	Día 28.—Vapor SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 50, 505 y 551